

经营业务“触网” 人才缺口巨大 宁波传统企业热捧电子商务培训

□记者 史娓超

日前，全市电子商务企业家高级研修班第一期培训课开班，吸引了众多宁波企业业主和中高级管理人员赶来参加，企业人员对电子商务培训的参与热情之高，出乎许多人的预料。

而电商培训班火爆背后，凸显出的是当前宁波传统企业对专业电商人才的巨大需求。

传统企业热捧电商培训班

上周六，全市电子商务企业家高级研修班第一期培训课开班。记者在现场看到，当天就有近200名企业业主和高级管理人员前来听课“充电”，借以开课的一间大型阶梯教室，座无虚席。“今天来了这么多人，出乎我的预料！”现场的一位培训老师也不由得发出这样的感叹。

记者采访了解到，开班现场前来上课的大多都是传统企业的老总，而他们企业则涉及商超、餐饮娱乐、贸易物流、文化传播、家电、服装纺织等多个领域。据了解，开班第一课的主题为“宁波电子商务发展情况与发展思路”。这堂课就让现场不少企业家颇有感慨。“作为传统企业，以前一向是比较排斥电商的，但是现在通过各种渠道的学习，包括今天这堂课，开始意识到两者不该是对立的，而应融合发展。”新华联商厦经理李炳尧这样对记者说。

第一堂课结束后，不少企业老总仍然意犹未尽，拦住培训老师索要名片、电话。据了解，本轮“集训”共进行10场集中授课，内容涉及企业电商化要素、企业电商网站建设、网络营销推广、跨境电商运营等，目前报名已全部爆满。

企业纷纷“触网” 人才缺口巨大

电商培训课程火爆的背后，凸显的是宁波传统企业对专业电商人才的巨大需求。

在宁波的传统服装企业中，博洋可以说是转型电商的典型代表。自2010年正式涉足电商以来，博洋目前在电商渠道的销售业绩已经从2010年的1.5亿元迅速增长到了2013年20个亿，旗下11个品牌集体“触网”，在各个电商平台的店铺已逾百个。而电商渠道业务的快速发展，也使得企业对人才的需求成倍增加。“现在我们的电商团队已经非常细化，而相应的人才缺口也在扩大。仅商品管理一项，如要实现整条商品管理线正常负荷运行，就需要再增加50%的人员。”博洋集团有关负责人许淑敏表示。

博洋并非个案。近几年来，越来越多宁波传统企业看到了电商的价值，纷纷加快了电商化步伐。据最新一期《宁波市网商发展情况报告》统计数据显示，截至2014年1月7日，宁波有效涉网企业28545家，占全地区企业总数13.9%，大约每7家企业中就有1家涉网经营。

然而，随着目前传统企业电商化趋势的加快，从基础运营到中高层电商人才的巨大缺口也日益凸显。据统计，宁波有12所开设网商专业的职业院校，每年毕业生约为1200人。但这远远不能满足企业发展电商的需要。此外，受薪资、企业负责人观念等的制约，宁波电商人才流失严重。据不完全统计，目前宁波企业电商人才缺口已达25—30万人。

主要缺哪些电商人才？

宁波电商缺人才，主要缺哪些方面的人才？记者采访了解到，对于一般企业的电商业务来说，运营、美工、客服等普通岗位人员流动大，因此缺口也大。而当企业发展到一定规模时，运营、管理方面的高端人才也非常紧缺。

“目前我们最缺的就是平面设计方面的人员，负责平面设计的团队已有近30人，但仍有10人左右的缺口，每逢电商平台集体促销的时候，这样的缺口特别明显。”太平鸟集团电商渠道人力资源部负责人应利萍坦言。

不仅对于转型的传统企业如此，对于本土的电子商务企业，专业人才同样紧缺。“目前我们比较缺的就是市场推广方面的运营人员，具有成熟运营经验的人才可以称得上是稀缺，很多企业都抢着要。”宁波保税区正正电子商务有限公司负责人姚正正坦言，由于想要找到合适的运营人才不易，她选择了自己来培训。

根据宁波市网商协会调研，宁波市电商人才呈现人数偏少、层次偏低、实践能力偏弱等问题，主要缺少四方面的人才，首先是电商市场运作和营销类人才，约占总需求的42%，其次是电商信息系统建设、管理、维护的技术类人才，占总需求的23%。另外，管理类人才、综合类（仓储、物流管理、客服）人才也比较缺乏。

我市未来三年将“集训”3万人

如何解决电商人才欠缺难题？应对措施已经展开。

据了解，今年年初，宁波市政府已经出台关于深入推进“电商换市”加快电子商务发展的若干意见，提出把电子商务作为我市重要战略性新兴产业和城市经济重要支柱，并提出实施多层次人才培训工程，争取2017年，在全市普及电子商务知识50万人次，培训电子商务专业人员3万人，培养高级电子商务职业经理200人，以解决宁波传统企业的用人难题，促进传统商贸零售业转型升级。



昨日，宁波检验检疫局机场办事处检疫人员从香港入境航班旅客携带物中截获一批产自马尔代夫的珊瑚。这是宁波空港口岸首次截获珊瑚。珊瑚是一种海生无脊椎动物，而根据我国相关法律法规规定，动物产品不可私自携带入境。目前，宁波检验检疫局已将该批珊瑚封存扣留，并将送实验室检测后作销毁处理。图为截获的珊瑚。

记者 房伟 通讯员 巨胜 文/摄

180家中东欧企业将首次组团来甬设展 宁波企业可在家门口挖掘商机

□记者 房伟 通讯员 范小君

本报讯 记者昨日从“两会两展”组委会办公室了解到，将于6月8日首次亮相的中东欧展招展工作进展顺利。截至目前，16个中东欧国家的180家企业确认将如期参展，共计展位200余个，招展任务即将完成，预计到会中东欧展商总人数将达400至500人。

据记者了解，目前中东欧会展中心展区和展位图设计方案已初步确定。届时，展览将设在宁波国际会展中心1号馆，总摊位约230个，不仅设有中东欧16国形象展台，还设有16国中心展台，并在周边设立16国特色产品展区。展品主要包括果汁、酒类、矿泉水、乳饮品、玫瑰油、蜂蜜、谷类、木材、保健品、小型家电、运动器材等。与此同时，组委会日前已与国内7个省、市签订了组团来甬采购协议，预计到时将有超200个团组、3000名采购商来到中东欧展洽谈、采购。

据组委会介绍，除了上述特色产品展，6月8日至11日间还将举行中东欧国家经贸文化周，包括中

国宁波—中东欧国家城市市长论坛、经贸合作洽谈会、教育交流会、旅游产品推介会等一系列经贸文化交流活动。

据记者了解，对于中东欧国家，其实很多宁波外贸企业并不陌生。波兰、捷克、罗马尼亚等早已成为他们拓展市场的最佳选择。他们不仅将产品出口到中东欧，也会将中东欧的特色产品进口到宁波。

一家进出口公司的总经理陈文飞就告诉记者，他们在希腊、罗马尼亚、土耳其等国有合作伙伴，“公司将五金产品出口到这些国家，同时又将克罗地亚、希腊等国的橄榄油、红酒等特色商品进口到国内进行销售。”

“中东欧地区是中欧经济合作的‘桥头堡’。从直观的地理位置上看，中东欧是我国商品进入欧洲天然的通道或者说跳板，而且现在中东欧很多国家已加入欧盟，是一个潜在的增长点。”市外经贸局局长俞丹桦表示，加强中东欧国家与宁波之间的双边合作，对于发展我市的开放型经济意义重大，“此次举办的中东欧展，将是企业在家门口转换商机拓展市场的一次好机会。”

宁波文化企业亮相深圳文博会

□记者 徐文燕

本报讯 昨日，2014年第十四届中国（深圳）国际文化产业博览交易会在深圳会议展览中心隆重开幕，宁波10家企业和单位组团参展。

宁波展区位于2号馆中心区域，面向主通道，与浙江省属三大文化集团相邻，与“台湾馆”相对，约300多平方米的展区大气恢弘。宁波展区分中心展区、创意设计展区和非遗文化精品展区三部分组成。

传统与现代交相辉映，是宁波展区的最大特点。开展当天，宁波展区前台现场表演的十里红妆非遗风情展示，就吸引了众多参展者观看。而宁波文化企业的现代创意展品，也吸引了众多客商。记者了解到，开展当天，宁波展区就吸引了数万名游客和中外客商参观，有的参展公司的展品还被游客抢购一空，有不少客商还和宁波企业达成了初步合作意向和订单，其中金银彩绣《清明上河图》当场以30万元的价格成交，赢得了开门红。

规模以上企业注重研发投入 一季度科技经费支出超32亿元

□记者 徐文燕 通讯员 张彩娜

本报讯 记者从昨天召开的全市科技局长会议上获悉，宁波企业对研发投入越重，一季度，全市规模以上企业科技活动经费支出同比又增加了10.4%。

相关数据显示，去年宁波全市有研发投入的企业达到3200多家，有研发投入企业占全市规模以上企业的比例达到45%以上。而今年一季度，全市规模以上企业科技活动经费支出达到32.1亿元，同比增长了10.4%，高于主营业务收入增速8.3%。与此

同时，据省科技厅反馈，去年全市研究与试验开发经费支出强度达到2.25%，比上年提高了0.21%。“在当前的经济形势下，面对产能过剩和内外需求不足的压力，宁波企业更加注重产品研发，主动加大对研发的投入，从源头上培育市场竞争力。”

企业的研发投入多了，专利数量也在上升。尤其是含金量最高的发明专利，呈现量质并举、稳步提升的良好局面。一季度全市发明专利授权量达553件，同比增长19.2%，远远高于全国13%和全省-0.5%的增幅。发明专利授权量占专利授权总量的比重为6.3%，较上年同期提高了2.2%。